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У статті досліджено співпрацю держав у протидії та бо-
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Äîêòðèíàëüí³ òà åìï³ðè÷í³ ï³äõîäè 
ó ñï³âïðàö³ äåðæàâ ó çàïîá³ãàíí³, 
ïðîòèä³¿, áîðîòüá³ ç òåðîðèçìîì

Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Тероризм являє собою найбільш за-

грозливу, жахливу, підступну суспільно-
небезпечну форму злочинності. Протидія і 
боротьба з цим жахливим явищем повинні 
бути ефективно-нищівною, і тому не по-
винно бути якихось політичних перешкод 
чи подвійних стандартів, ідеологем на зра-
зок «стратегічного партнерства», «братніх 
держав», «добросусідства», «взаємопова-
ги до суверенітету та територіальної ціліс-
ності».
Тероризм місить у собі вкрай небезпеч-

ні як наявні, так і латентні загрози та ви-
клики світовій системі безпеки. Унаслідок 
терористичних актів масово гинуть невин-

ні люди, відбувається глобальна руйнація 
міжнародно-правових, матеріальних і ду-
ховних цінностей. Значне зростання (прак-
тично в геометричній прогресії) кількості 
терористичних актів, загиблих, відкритий 
перехід на міжнародний рівень − це небез-
печний злочинний виклик усьому світу. 
Підрив міжнародної та національної без-
пеки, нівелювання гарантій світової без-
пеки мирного населення, породження во-
рожнечі між різними етнічними групами, 
народами, релігіями, провокування війни, 
страх і недовіра є звіриним обличчям те-
роризму. 
На превеликий жаль, світові та кон-

тинентальні безпекові структури ООН, 
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ОБСЄ показали свою неспроможність і 
неадекватність дій. Протидія і боротьба з 
тероризмом виходить сьогодні далеко за 
межі державного впливу і регулювання. У 
рамках однієї країни це наперед прирече-
ний варіант, оскільки саме співпраця дер-
жав у протидії та боротьбі з тероризмом, 
урахування і вивчення міжнародного до-
свіду є ключовою та найбільш ціннісною 
доктриною успішної протидії та боротьби 
з тероризмом.

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü 
³ ïóáë³êàö³é
У статті використано дослідження та 

наукові розвідки провідних зарубіжних і 
українських учених, які вивчали вказані 
питання, зокрема, В.Ф. Антипенко, Ю.М. 
Антонян, І.І. Артамонов, А.Х. Абашидзе, 
О.В. Бердюк, Ю.С. Горбунов, Г.В. Данікер, 
В.В. Грачова, Д. Кревельд, С.С. Ламберт, 
В.Е. Петрищев, М. Стрміска, М.П. Стрель-
бицький, В.С. Сідак, О.В. Філімонов та 
інші.

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè 
çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè
Нищівний розмах тероризму вимагає 

невідкладного реагування, особливо в пи-
таннях упередження, протидії та боротьби 
з тероризмом. Необхідність визначення 
нових, ефективних доктринальних та ем-
піричних підходів у боротьбі з цим жахли-
вим явищем у реаліях співпраці всіх дер-
жав світу.

Ôîðìóâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Мета статті − дослідження доктриналь-

них і емпіричних підходів у співпраці дер-
жав у протидії та боротьбі з тероризм.

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó 
äîñë³äæåííÿ
Проблема протидії тероризму вже дав-

но вийшла за рамки чисто локальних про-
блем тієї чи іншої держави. Тероризм у 
своїх різних формах і проявах за своїми 
масштабами і наслідками є найнебезпеч-
нішою проблемою людства у ХХІ сто-
літті. Унаслідок здійснюваних терорис-
тичних дій масово гинуть мирні жителі, 
діти, знищуються матеріальні та духовні 

цінності. Кінець ХХ початок ХХІ століть 
став трагічною сторінкою в історії люд-
ства, засвідчивши зростання тероризму в 
усіх його формах і проявах, розширення 
кордонів здійснення терористичних актів, 
активний перехід його здійснення на між-
народний рівень. 
На сьогодні це негативне явище все 

більше загрожує національній безпеці 
багатьох країн світу, завдаючи тяжких 
політичних, економічних, психологічних 
наслідків, знижуючи основи міжнародної 
та національної безпеки, гарантії безпеки 
мирного населення, породжуючи нена-
висть між різними національними, етніч-
ними, релігійними спільнотами, насаджу-
ючи війну, страх, сіючи недовіру. Проти-
дія тероризму давно вже вийшла за межі 
будь-якого державного регулювання та 
перебуває в міжнародній площині, містить 
у собі украй небезпечні, − як наявні, так 
і латентні, − загрози та виклики світовій, 
європейській і глобальним системам без-
пеки. Однак світові та континентальні без-
пекові структури (ООН, ОБСЄ) виявилися 
неспроможними ефективно й адекватно 
діяти в реаліях викликів міжнародного те-
роризму.
Цілком реальним нині є те, що ефек-

тивна протидія міжнародному тероризму 
не може здійснюватися виключно в меж-
ах однієї держави, це заздалегідь карди-
нально неправильний підхід, приречений 
на руйнацію, що породжує тяжкі наслідки 
та ймовірність їх повторення. Міжнародне 
співтовариство, яке не повинно в питан-
нях протидії тероризму допускати подвій-
ні стандарти (ідеологеми типу «братніх 
держав», «добросусідства та стратегічно-
го партнерства», «невтручання у терито-
ріальну цілісність і суверенітет»), саме в 
цьому контексті дуже важливо орієнтува-
тися на міжнародний досвід, що має вра-
ховуватися, вивчатися як ключове джерело 
і ефективний і цілісний компонент успіш-
ної протидії глобальним викликам теро-
ристичної агресії.  
Реалії останніх років чітко засвідчують, 

що терористична загроза і небезпека є ре-
альною дійсністю не тільки для України, 
а й для багатьох цивілізованих країн сві-
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ту, які вже переконалися в наслідках цьо-
го жахливого явища. Міжнародний теро-
ризм, його сучасні особливості засвідчу-
ють високу технічну оснащеність, значний 
у професійному плані рівень організації, 
наявність використання колосальних фі-
нансових коштів. Слід зазначити, що саме 
фінансова складова є фундаментом і опо-
рою міжнародного тероризму. Нині справа 
так званого Панамгейту та інших офшо-
рів − це справа не журналістських розслі-
дувань, які чесно розпочали цю справу, а 
необхідність створення професійної між-
народної комісії, з залученням усіх інстру-
ментів міжнародно-правового потенціалу, 
з метою відпрацювання питань можливого 
фінансування міжнародного тероризму на 
глобальному, регіональному і національ-
ному рівнях). Саме питання фінансової 
бази міжнародного тероризму дасть відпо-
відь на багато питань і викликів.
Варто зауважити, що тероризм є до-

сить складним небезпечним явищем, яке 
постійно змінюється, зокрема, його моти-
вації, механізми підтримки та фінансові 
складові, еволюціонують його методи, ви-
бір цілей, що значно ускладнює ефектив-
ність протидії цьому явищу.
Глобальність загрози потребує глобаль-

них адекватних об’єднаних дій. Адекват-
ність дій повинна окреслювати як джерела 
тероризму, так і причини його зародження. 
Відповідно повинні бути реальні й ефек-
тивні механізми запобігання цим злочи-
нам.
Не вдаючись до детального аналізу ви-

значення поняття «тероризм» (їх на сьо-
годні існує більше 100), можна виділити 
чотири основні характеристики, на які 
вказує більшість дослідників і практику-
ючих спеціалістів з питань протидії теро-
ризму: по-перше, це насильницька основа 
дій, по-друге, політичне цілевизнання та 
мотивація, по-третє використання заля-
кування як інструменту досягнення мети, 
по-четверте, наявність у винних прямого 
умислу на спричинення невинних жертв 
[1, с. 16].
Тероризм, як явище, має різноманітні 

форми, але, як убачається з відповідного 
аналізу вітчизняних і зарубіжних наукових 

джерел, не існує загальноприйнятої квалі-
фікації. Одну з перших проб системати-
зації багатоманітності терористичних дій 
було здійснено на конференції в Мадриді 
ще в 1934 р. з уніфікації кримінального 
права.
У 1837 р. було здійснено спроби форму-

вання міжнародно-правової основи анти-
терористичної взаємодії, як зазначає В.І. 
Бердюк, під егідою Ліги націй, розроблено 
Конвенцію щодо попередження тероризму 
і покарання за нього, а також Конвенцію 
про створення міжнародного криміналь-
ного суду, однак ці документи так і не на-
були чинності [2, с. 24]. Так, О.С. Соколов 
зауважує, що в положеннях Конвенції про 
попередження тероризму і покарання за 
нього вперше на міжнародному правово-
му полі була спроба визначення поняття 
терористичної діяльності як злочинних 
дій, спрямованих проти держави, ціль або 
характер яких полягають у тому, щоб ви-
кликати жах у певних осіб або серед на-
селення [3, с. 213]. 
Також було кодифіковано важливу сфе-

ру регулятивного впливу міжнародного 
права в контексті протидії світової спіль-
ноти актам терористичної агресії, однак, 
на жаль, конвенцію ратифікувала лише 
Індія. Міжнародне співтовариство так і 
не дійшло єдиного висновку щодо між-
народно-правового визначення тероризму 
після невдалої спроби, що була понад 80 
років тому. 
У 1953 р. Комісією міжнародного права 

підготовлено Кодекс злочинів проти миру 
і безпеки людства, але він не був ухвале-
ний Генеральною Асамблеєю. У1997 р. 
Комісією було підготовлено новий проект 
Кодексу, в якому до злочинів проти миру 
і безпеки людства віднесено такі злочини: 
агресія, погроза агресії, втручання у вну-
трішні справи держави, колоніальне та 
інші види іноземного панування, геноцид, 
апартеїд, систематичні та масові порушен-
ня прав людини, виключно серйозні вій-
ськові злочини, вербування, використан-
ня, фінансування та навчання найманців, 
міжнародний тероризм, незаконний обіг 
наркотичних засобів, навмисна і серйозна 
шкода навколишньому середовищу. Але 
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він, на жаль, так і залишався проектом [4, 
с. 39]. 
На сьогодні небезпечні в цілому для 

світового співтовариства зростання і роз-
повсюдження тероризму в різних куточках 
світу викликають появу великої кількості 
монографій, наукових статей, публікацій 
у періодичних виданнях, автори яких ро-
блять спроби пояснити природу, сутність, 
причини сучасного міжнародного теро-
ризму. І це не дивно, оскільки саме наука 
міжнародного права має, як справедливо 
зазначає відомий дослідних Д. Ламберт, 
повинна посилювати свій антитерорис-
тичний потенціал, зосереджувати увагу 
на боротьбі з тероризмом як складним 
явищем, а не просто на боротьбі з теро-
ристичними актами – окремими діяннями, 
проявами тероризму як такого [5, с. 13].
Характерно, що сучасні антитерорис-

тичні конвенції, на погляд автора, у своїй 
суті практично спрямовані на боротьбу 
саме з терористичними актами, про що за-
значалося вище. Розглядаючи цей злочин з 
різних аспектів, багато вчених, дослідни-
ків аналізують його суб’єкт, суб’єктивну 
сторону, об’єкт і об’єктивну сторону по-
різному. Об’єктивно, що думки багатьох 
дослідників і науковців не співпадають. 
Деякі вчені, наприклад Г. Денікер, Л. Діно, 
структурують тероризм, виділяючи типи, 
види, підвиди. Цілком можна погодитися 
з Ю. Горбуновим, що зазначена система-
тизація звужує спектр проявів тероризму, 
не відображаючи головну особливість 
сучасного тероризму – його вихід за на-
ціональні кордони [6, с. 136]. Як зазначає 
М. Стрміска вказуючи на хаотичність 
спроб опрацювання таких типологій, 
стверджуючи, що загальноприйнятої, ра-
ціо  нально-обґрунтованої типології теро-
ризму, на жаль, не існує [7, с. 17]. 
Несумісність сутнісних характеристик 

міжнародного тероризму не дає моноліт-
ності міжнародно-правового режиму в 
протидії та боротьбі з тероризмом. Біль-
ше того, не можна не помітити у працях 
багатьох західних дослідників (С. Агро-
вала, Д. Дугарда, Ю. Дінстейна, В. Маллі-
сона, С. Маллісона, Л. Кобрала та інших) 
спроби підвести тероризм під категорію 

загальнокримінальних злочинів, про що 
справедливо, з нашої точки зору, зазна-
чалося в зарубіжному військовому огляді 
№8 – 1994 р. Чому ж так різняться поняття 
правового визначення тероризму? Відпо-
відь на це запитання дає вище згадуваний 
Дж. Ламберт: «Справді, проблема з визна-
ченням є, можливо, основним фактором, 
який обумовлює суперечливість підходів 
до тероризму, особливо якщо врахува-
ти серйозні політичні наслідки, з якими 
пов’язане завдання вироблення визначен-
ня, тим більше, що термін «тероризм» має 
емоційне забарвлення і несе велике полі-
тичне навантаження». Отже, якщо йдеться 
про тероризм, його розуміння, тлумачення 
та визначення на міжнародному рівні, то 
ми знову можемо думати про так звані по-
двійні стандарти, як свого часу зазначав 
спеціальний доповідач ООН з прав люди-
ни К. Куфа: «Для одного – терорист, а для 
іншого – борець за свободу» [8, с. 46].
Безсумнівно, в аспекті теми міжнарод-

но-правове визначення тероризму є дуже 
важливим, тільки на загальновизнаній 
міжнародно-правовій основі є можливість 
створення договірного механізму запобі-
гання, протидії, і спільної боротьби з цим 
небезпечним тяжким злочином. Але ви-
никає справедливе запитання, чому незва-
жаючи на численні спроби міжнародного 
правового товариства досі немає згоди всіх 
зацікавлених держав світу у правовому ви-
значенні понять і змісту «тероризму»? Як 
назвати і кваліфікувати події та наслідки 
на півдні і сході України?
Можливо, слід прислухатися, і на наш 

погляд, логічною є думка відомих росій-
ських учених Г. Міньковського і В. Ревіна 
про те, що традиційне визначення теро-
ризму через політичні мотиви у вузькому 
розумінні (залякування населення, посла-
блення держави, примушення до певних 
дій або фізичне усунення політичних про-
тивників) заважає бачити справжні масш-
таби явища й адекватно програмувати та 
організовувати боротьбу з ним.
У світових реаліях сьогоденних гло-

бальних викликів цілком логічно і реаліс-
тично виглядає визначення американських 
дослідників Й. Александера і Р. Клайна, 
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які, на нашу думку, справедливо зазнача-
ють, що міжнародний тероризм є «особли-
вий різновид таємних воєнних дій».
Зловісний перебіг подій на півдні та 

сході України вносить свої корективи в 
реальні погляди. Після здобуття незалеж-
ності ніхто практично не звертав увагу, 
як у державі руйнуються і знищуються 
безпекові інституції. Суспільство годува-
ли казочками про «золото Полуботка» чи 
заспокоювали так званим Будапештським 
меморандумом. Кому це було вигідно? 
Очевидно, що навіть на рівні концепції 

теорія оборони країни в нових умовах і 
викликах ХХ-ХХІ століть, умовах так зва-
них новітніх воєн ігнорувалися. У цьому 
контексті світові та європейські безпекові 
інституції вже давно говорили і досліджу-
вали теорію так званого керованого хаосу 
(1992 р. – С. Манн). Дослідники, науков-
ці, військові експерти вивчали і визначали 
специфічні риси так званої гібридної війни.
У багатьох працях можна зустріти різ-

ні терміни, які окреслюють сутність воєн 
«нового покоління», чи так званої війни 
четвертого покоління, але термін «гібрид-
на війна» досить чітко дає розуміння клю-
чової ознаки новітніх воєн, застосування, 
використання, об’єднання традиційних і 
нетрадиційних форм війни, які тісно між 
собою переплетені, планами спецоперацій 
із залученням збройних сил, спецслужб, 
створення терористичних угрупувань і ру-
хів, диверсійних груп, незаконних зброй-
них формувань, керованих «громадських 
протестів» і політичних організацій, про-
плачених громадських фондів, інформа-
ційних систем з метою досягнення кінце-
вої цілі. Слід зазначити, що термінологіч-
не визначення «гібридна війна» є сьогодні 
у стадії свого становлення та офіційно в 
міжнародно-правові документи не вхо-
дить. Окреслюючи ситуацію в Україні, 
констатуємо, що на арену парадигми війни 
поставлено так звані козачі угруповання 
кримінального спрямування, терористич-
ні організації різноманітного забарвлення, 
регулярна армія, «добровольчі загони», на-
піввійськові формування, так зване мирне 
ополчення. Досить влучно, на наш погляд, 
характеризує російсько-українську війну 

М. Кревальд, відомий ізраїльський науко-
вець: «У майбутньому війни будуть вести 
не армії, а групи членів, яких ми сьогод-
ні називаємо терористами, партизанами і 
грабіжниками, але які, без сумніву, вига-
дають для себе більш виграшні офіційні 
титули. Вірогідно, їх організації будуть 
засновані більш на харизматичних, ніж 
на інституційних принципах, а провідною 
мотивацією стане не професіоналізм, а фа-
натична та ідеологічна обумовлена лояль-
ність» [9].
Більшістю країн світу, ученими, до-

слідниками та військовими експертами 
російсько-українська війна 2014 р. визна-
ється війною нового типу, гібридною ві-
йною. Не применшуючи ролі ООН, ОБСЄ 
у проведенні міжнародно-правової спів-
праці в запобіганні, протидії та боротьбі 
з міжнародним тероризмом, супутні гло-
балізації нові загрози і виклики сьогоден-
ня, що вимагають затребуваності всього 
потенціалу ООН, ОБСЄ для формування 
на її основі ефективної, реальної, дієвої і 
збалансованої системи глобального між-
народного співробітництва.
У цьому контексті, цілком реально за-

значає В.В. Грачова: «Провідна роль ООН 
у підтриманні міжнародного миру і без-
пеки, пов’язана, зокрема, із забезпеченням 
глобального співробітництва та розвитку 
міжнародного права, зумовлює її першо-
чергове значення у сфері міжнародного 
регулювання боротьби з тероризмом. При 
цьому серед шести головних органів ООН 
найважливішим з точки зору підтримання 
міжнародного миру та безпеки й забезпе-
чення відповідного регулювання міжна-
родних відносин є Рада Безпеки та Гене-
ральна Асамблея» [10, с. 194].
Можна констатувати, що ключовим 

твердженням у цьому аспекті повинно 
бути те, що основна (головна) відповідаль-
ність і обов’язок з підтримання міжнарод-
ного миру та безпеки, згідно з п.1 ст. 24 
Статуту ООН, покладено на Раду Безпеки, 
яка діє від імені всіх членів Організації, 
виконуючи свої обов’язки. Слід зазначи-
ти, що відповідно до Статуту ООН, Рада 
Безпеки наділена правом розслідувати 
будь-який спір або обставини, що можуть 
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спровокувати ускладнення міжнародної 
ситуації, та запропонувати рекомендацій-
ну процедуру або шляхи вирішення спору 
з урегулювання конфлікту чи об’єктивних 
передумов до нього; самостійно визначи-
ти обставини, які дають підстави для за-
грози миру, порушення миру або спроби 
і наміру до здійснення агресії, рекоменду-
вати або самостійно приймати рішення, 
які здійснити заходи, у тому числі й при-
мусові із задіянням збройних сил, з метою 
підтримання чи відновлення міжнарод-
ного миру і безпеки. Слід зазначити, що 
Рада Безпеки складається з 15 членів, до 
кола її компетенції входять безпосередньо 
завдання і обов’язки, пов’язані виключно 
із підтриманням міжнародного миру і без-
пеки. 
Надзвичайно важливим є те, що в Гене-

ральній Асамблеї ООН, представлені всі 
держави-члени Організації. Вони уповно-
важені обговорювати різносторонні пи-
тання, але в межах Статуту ООН, і давати 
рекомендації членам ООН і Раді Безпеки. 
До розвитку попередньо зазначеного В.В. 
Грачова констатує: «У рамках своєї діяль-
ності Генеральна Асамблея ООН приймає 
акти без обов’язкової юридичної сили, на 
відмінну від актів юридично обов’язкового 
характеру, які стосуються окремих аспек-
тів функціонування інституційного меха-
нізму ООН».
Оцінюючи стан розвитку міжнародної 

співпраці держав, слід зазначити, що цей 
процес повинен бути динамічним і реаль-
ним. На нашу думку, він мав періоди до-
сить плідної законотворчої роботи, а та-
кож спади і прояви подвійних стандартів. 
Однак значне розширення географії теро-
ризму, його наступальної агресії вимагає 
потреби дієвої реалізації. Назріла нова 
необхідна потреба в узагальненні та виро-
бленні міжнародної концепції тероризму.
Зазначаючи теоретичні та певні полі-

тичні розбіжності, не можна применшува-
ти дієві практичні зусилля світової спіль-
ноти у створенні законодавчого механізму 
боротьби і протидії міжнародному теро-
ризму, їх певні рівні, наприклад, створення 
під егідою ООН загальноосвітнього рівня; 
рівень Європи під егідою Ради Європи; 

дієвість держав «великої вісімки» (нині − 
сімки); міжнародне співробітництво тощо. 
Досить вагома роль у сфері виявлен-

ня і блокування фінансових потоків, по-
в’язаних із тероризмом, відводиться Між-
народному валютному фонду, Світовому 
банку, Міжнародній асоціації фінансових 
розвідок (гр. «Егмонт»), Групі з розробки 
фінансових заходів боротьби з відмиван-
ням коштів (FATE), Антитерористичному 
комітету і комітету № 1267 ООН (1999 р.). 
Резолюцією заснований Комітет з санкцій 
відносно руху Талібану і Аль-каїди. Як 
справедливо відзначає в цьому контексті 
О.В. Бойченко відносно протидії міжна-
родному тероризму в інформаційному се-
редовищі, стосовно міжнародно-правових 
актів, першим і головним документом 
щодо кіберзлочинності стала Європейська 
конвенція 2001 року. Цей документ наці-
лено на здійснення загальної політики з 
питань кримінального права, метою якого 
є захист суспільства від кібертероризму 
шляхом прийняття подібних законодавчих 
актів, а також розширення міжнародного 
співробітництва [11, с. 58]. 
У рамках запобігання, протидії та бо-

ротьби з міжнародним тероризмом пози-
тивна динаміка закладається у співпраці 
ООН з регіональними організаціями ЄС, 
ОБСЄ, НАТО, Інтерполом, Європолом, 
Офшорною групою банківських інспекто-
рів (OGBS), Групою з розробки фінансо-
вих заходів боротьби і відмиванням дохо-
дів (ФАТФ) та іншими.
Звертаючись до питання про факто-

ри ефективної та впорядкованої роботи 
Контртерористичного комітету (КТК), 
Ради Безпеки ООН, створено резолюцією 
1373, і покликаною здійснювати провід-
ну роль у мобілізації та координації під 
керівництвом ООН міжнародних зусиль 
у запобіганні, протидії і боротьбі з міжна-
родним тероризмом, на нього чітко покла-
дені обов’язки за детальним моніторингом 
дотримання всіма державами рішень Ради 
Безпеки ООН у цілому в сфері боротьби з 
тероризмом, і ні в якому разі він не може 
функціонувати як репресивна конструкція 
і виходити за рамки свого мандату. З мето-
дологічних позицій, він повинен будувати 
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свою діяльність на принципах реалізму, 
прагматизму і політичної незаангажова-
ності, дієвого й ефективного впливу на 
глобальні виклики і загрози тероризму в 
сучасному світі, оперативності та відпові-
дальності у формуванні дієздатної та зба-
лансованої системи глобальної безпеки і 
міжнародного співробітництва. 
На наш погляд, зазначений перелік 

док тринальних та емпіричних підходів 
у співпраці держав у запобіганні, проти-
дії та боротьбі з тероризмом не є вичерп-
ним, у межах статті окреслено лише низку 
основних, необхідно також зазначити, що 
паралельно законодавча база відносно цих 
питань відбувається і на теренах Європей-
ського Союзу під егідою Ради Європи та за 
участю Комітету Ради міністрів Європи, і 
вже створено блок антитерористичного 
законодавства. Цінність цих міжнародно-
правових документів відображається в 
тому, що вони є ключовими в обов’язку 
держав-учасниць забезпечити необхідні 
кримінально-правові, процесуальні, мате-
ріальні заходи в боротьбі з тероризмом.

Âèñíîâêè
Запобігання, протидія і боротьба з теро-

ризмом потребує докорінних змін у ситуа-
ції міжнародної безпеки людства. Нині на 
перший план повинно ставитися питання 
спроможності держав забезпечити безпеку 
усіх громадян і спільнот у новому столітті 
антитерористичних воєн. На жаль, як по-
казує час, світова спільнота не має у своє-
му арсеналі достатньо узгоджених спосо-
бів протидії терористичній агресії. 
На сьогодні жодна держава світу не 

може дозволити собі ігнорувати проблеми 
тероризму чи розраховувати на можли-
вість подолання тероризму своїми силами. 
Ідеологи та виконавці терористичної агре-
сії вже давно попереду світової спільноти, 
розповсюджуючи ідеї тероризму, створю-
ючи широку сітку трансграничної взаємо-
дії та інтервенції тероризму для реалізації 
своїх цілей. 
Суперечливою на наш погляд є ситуа-

ція, коли в усьому світі тероризм, особли-
во міжнародний, визнається глобальною 
загрозою, але при цьому терористичні 
акти не підпадають під категорію «осно-
вних міжнародних злочинів». Таким чи-
ном, створюється парадоксальна ситуація: 
незважаючи на те, що світова спільнота 
ухвалила чимало міжнародно-правових 
документів, притягнення до відповідаль-
ності осіб, причетних до терористичної ді-
яльності, покладається суто на національ-
ні системи кримінального правосуддя.
На жаль, боротьба за світову першість 

провокує конкурентні, а не партнерські 
відносини між державами, що негативно 
позначається на конкретній динаміці за-
побігання, протидії та боротьби з терориз-
мом. Особливо проблемним є питання ре-
лігійних і світоглядних відмінностей між 
країнами, що переходять у серйозні про-
тистояння. Прийняті на сьогодні угоди не 
мають можливості охопити все розмаїття 
викликів тероризму, протидіяти новим ви-
дам терористичної агресії, тому взаємодія 
в цих питаннях між державами повинна 
будуватися на принципах реалізму, ефек-
тивності, прагматизму та політичної неза-
ангажованості.
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